

新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

责编:代俊 美编:乌梅 2019年6月19日 星期三



一到夏天,海鲜拼盘、海鲜自助
加啤酒,听到都觉得巴适。但是有人
说,“之前做过甲状腺肿瘤切除,海鲜这
些是不能吃的。”那到底能不能吃呢?我们来听
一下专业医生的回答。

社区动态

甲状腺癌患者能不能吃海鲜?

王朝晖 李超

问:“医生,做了甲状腺肿瘤切除后,真的不能吃海鲜吗?如果只切了一部分甲状腺,也不能吃吗?”

答:甲状腺癌患者没有特殊饮食禁忌,也不用特别强调忌海鲜,但是做了碘131(碘131可以通过释放粒子的特性对甲状腺细胞产生杀伤作用)治疗的患者除外。同时,在平时饮食中要注意忌烟酒、肥腻、油煎、辛辣刺激性食物,火

锅、串串等能不吃就尽量不吃,还要减少外出就餐的次数。

如果甲状腺癌患者的手术是腺叶切除,残余的非肿瘤侧甲状腺腺叶伴有桥本氏病,可以考虑低碘饮食,不要吃海带、紫菜等高碘食物即可,其他海



产品(如:带鱼、虾、海鱼等)可以适量吃。

问:“体检报告说我有轻微甲亢,那我能不能吃海鲜呢?”

答:有甲状腺功能亢进、甲状腺炎症、碘过敏体质者应避免补碘,可吃非碘盐。甲亢患者还应减少食用含碘高的食物,如海鲜、海带、紫菜等,最好是不食用,以免病情恶化。

问:“那正常人不吃这类食物,是不是就预防了甲状腺疾

病呢?”

答:不可以预防。如果甲状腺功能正常,是完全没有必要“避碘”,因为甲状腺结节与食用碘盐关系不大,正常健康饮食就行。

此外医生特别提醒:如果刚接受了碘131治疗,由于碘131治疗可能造成涎腺损伤和局部放射性炎症,患者往往会出现津液不足、咽干不适、皮肤干燥等症状。此时宜多饮水排尿,并且多食用一些滋阴生津的食品;还应该多摄入维生素C丰富的食物;碘131治疗期间禁食辛辣、肥腻和热性食物。除了注意的饮食之外,还应该坚持锻炼,保持心情乐观,避免熬夜。只有让自己的生活习惯转变为“健康模式”,才能远离癌症。

(作者单位:四川省肿瘤医院)

科学认识肾积水

陈玲

梗阻可出现典型的肾绞痛或较明显的腰痛。有个别患者虽发生急性双侧性梗阻或完全梗阻,但并不感到疼痛。儿童人群肾积水常表现为腹部肿块,上腹部突发剧烈疼痛或绞痛,继之有多量小便;当疼痛缓解则肿块缩小甚至消失。

肾肿大与腹块:慢性梗阻可造成肾脏肿大或腹块,但并不一定有其他症状,而长期梗阻者在腹部可扪及囊性肿块。一般的肾积水肿块,无触痛,质不坚,表面光滑无结节;并发感染时则出现疼痛、触痛及全身性感染等症状和体征。

血尿:上尿路梗阻很少引起血尿,但在肾绞痛的同时出现血尿,则梗阻原因可能为结石或肿瘤。在部分梗阻的病例,当绞痛出现后尿量增多,则表现为间歇性梗阻,并可产生血尿。在有继发感染时也可伴有关节炎或脓肿。

多尿和无尿:多尿在慢性梗阻导致的肾功能损害中比较多见,而双侧完全性梗阻、孤立肾或仅一个肾有功能者完全梗阻可发生无尿。部分梗阻时尿量可大于正常,主要表现为明显的多尿,而肾结石如间歇性阻塞肾盂时,可出现间歇性多尿。在多尿时,伴有关节炎或腹痛缓解。

继发性顽固性尿路感染:梗阻的尿路一旦继发感染,常很难治愈,易复发,发作时常有畏寒、发热、腰痛,并会延伸至下尿路形成膀胱刺激征。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)

兴文县反邪教宣传 实现民族地区全覆盖

尚科学、尊重知识,做一名有道德、有诚信的人。团结民族小学校长王革对全校师生提出要求,要求师生们通过学习,能够识别抵制“法轮功”“全能神”“门徒会”等邪教组织,同时还要向家人及周边苗汉村民宣传反邪教的法律法规。

据了解,兴文县把民族地区反邪教宣传作为重点。先后国际苗族花山节、借助国际苗族花山音乐节等大型活动宣传反邪教知识,还深入全县苗族乡(村)、民族中小学、民族幼儿园等基层学校,利用苗族乡赶集、进村社积极开展专题讲座、召开院坝会、入农户下田间等方式开展防邪反邪宣传活动,实现了兴文县反邪教宣传在民族地区全覆盖。

(省反邪教协会供稿)



栏目协办:
四川省医学学会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

大家应该都听过肾结石、肾囊肿、肾衰竭,但对于肾积水,你了解多少呢?

肾积水,是指肾盂和肾盏异常扩张的状态,可以与梗阻有关,也可以独立存在。由于原发病因、梗阻部位、梗阻程度和持续时间不同,肾积水的临床表现也不一样。多数患者可全无症状,发生部位可为单侧或双侧,并可出现于各个年龄段。肾积水的治疗应根据梗阻的病因、发病缓急、梗阻的严重程度、有无合并症以及肾功能损害情况等综合考虑。肾积水系尿路梗阻所致,故最根本的治疗措施是去除病因,肾功能损害较轻者可恢复。

肾积水,可分为无症状肾积水和有症状肾积水。

无症状肾积水。指处于静止状态的肾积水,可多年而无表现症状,直至发生继发感染及造成邻近器官的压迫症状才被发现。

有症状肾积水常见临床表现。

疼痛:腰部疼痛是重要症状。在慢性梗阻时往往仅表现为腰部钝痛,症状并不明显。大多数急性

屠呦呦团队 宣布重大创新突破

针对近年来青蒿素在全球部分地区出现的“抗药性”难题,屠呦呦及其团队经过多年攻坚,在“抗疟机理研究”“抗药性成因”“调整治疗手段”等方面取得新突破,于近期提出应对“青蒿素抗药性”治疗应对方案,引发业内关注。

自屠呦呦发现青蒿素以来,青蒿素衍生物一直作为最有效、无并发症的疟疾联合用药。然而,世卫组织最新发布的《2018年世界疟疾报告》显示,全球疟疾防治进展陷入停滞,疟疾仍是世界上最主要的致死原因之一,“在2020年前疟疾感染率和死亡率下降40%”的阶段性目标将难以实现。究其原因,除对疟疾防治经费支持力度和核心干预措施覆盖不足等因素外,疟原虫对青蒿素类抗疟药物产生抗药性是当前全球抗疟面临的最大技术挑战。

屠呦呦认为,要想破解“青蒿素抗药性”难题,就必须搞清楚青蒿素的作用机理。经过三年多科研攻坚,屠呦呦团队在“抗疟机理研究”“抗药性成因”“调整治疗手段”等方面终获新突破,提出新的治疗应对方案:一是适当延长用药时间,由三天疗法增至五天或七天疗法;二是更换青蒿素联合

疗法中已产生抗药性的辅助药物,疗效立竿见影。

国际顶级医学权威期刊《新英格兰医学杂志(NEJM)》近期刊载了屠呦呦团队该项重大研究成果和“青蒿素抗药性”治疗应对方案,引发业内关注。

在“青蒿素抗药性”研究获新突破的同时,屠呦呦团队还发现,双氢青蒿素对治疗具有高变异性红斑狼疮效果独特。

国家药品监督管理局《药物临床试验批件》显示,由屠呦呦团队所在的中国中医科学院中药研究所提交的“双氢青蒿素片剂治疗系统性红斑狼疮、盘状系统性红斑狼疮的适应症临床试验”申请已获批准。昆药集团股份有限公司作为负责单位开展临床试验。

屠呦呦说:“青蒿素对治疗红斑狼疮存在有效性趋势,我们对试验成功持谨慎的乐观。”

据了解,临床试验一般共三期,一期已经执行,从目前情况看,志愿者没有发生非预期不良事件。二期试验样本量更大,至少还需7到8年。若试验顺利,预计新双氢青蒿素片剂或最快于2026年前后获批上市。(任民)

《武侯区城乡环境综合治理中心项目环境影响报告表》第二次环评公示

(公开征求意见)

《武侯区城乡环境综合治理中心项目环境影响报告表(征求意见稿)》已基本编制完成,即将报送环境保护行政主管部门进行审查,按照相关规定,现向社会公众进行第二次公示,具体内容如下:

一、建设项目名称及概况

项目名称:武侯区城乡环境综合治理中心项目

项目概况:城乡环境综合治理中心项目选址于武侯区南桥村五、六组,主要建设垃圾压缩转运中心及其配套用房。其中,垃圾压缩转运中心为全地下式建筑(地下2F),主要包含日处理垃圾量2000t的压缩中转站、日处理污水量(渗滤液)300t的污水(渗滤液)处置中心,地上建设为坡地城市公园;附属用房主要包括城市管理及环卫管理用房、指挥调度中心、污水检测和固体污染物检测室、环卫科普教育基地,配套地下停车场等附属功能。

二、征求意见的公众范围

武侯区城乡环境综合治理中心项目所在地(武侯区南桥村五、六组)的周边常住公众及单位。

三、环境影响报告表(征求意见稿)全文的网络链接

http://cdwhzbjt.com/newsshow.aspx?mid=87

四、公众意见表的网络链接

http://cdwhzbjt.com/newsshow.aspx?mid=87

五、公众查阅纸质报告表和提出意

见的方式及途径

(一)查阅纸质报告表方式及途径
《武侯区城乡环境综合治理中心项目环境影响报告表(征求意见稿)》分别存放在建设单位和环评单位,欢迎前来查阅。

(二)公众提出意见的方式及途径

公众可通过电话、信函、电子邮件等方式,在公示期内将填写的公众意见表提交给建设单位或环评单位,反映与本项目环境影响有关的意见或建议。公众提交意见时,应当提供真实有效的联系方式,以便我们根据需要反馈。对公众提交的相关个人信息,未经允许不会公开(法律法规另有规定的除外)。

建设单位和环评单位相关信息如下:

建设单位:成都武侯资本投资管理集团有限公司

地址:成都市武侯区武科西五路360号

联系人:陈华;电话:13084459519;

E-mail:282615028@qq.com。

环评单位:内蒙古川蒙立源环境科技有限公司

地址:高新区天府大道中段1388号

美年广场A座337

联系人:林楠;电话:18302857471;

E-mail:1366115736@qq.com。

六、公示的起止时间

2019年6月11日—2019年6月24日。

单位:成都武侯资本投资管理集团有限公司



栏目协办:

四川省民族科普服务中心

己来说,其实是一种自我保护。它能防止害虫叮咬、防止动物食用。所以,大家在吃的时候如果发现特别苦,最好就不要吃了。

还有哪些植物要小心?

生物碱普遍存在于各种植物中,所以跟苦味丝瓜类似的植物有很多,我们在日常生活中需要对这些植物有所注意。

发芽土豆。完整良好的土豆内只含有微量的龙葵素(糖苷生物碱的一种),但是由于贮存不当而引起发芽或皮肉变绿发紫时,龙葵素的含量显著增加,其中发芽部分由0.5%提高到4.76%,增加近10倍,而霉变的薯块也可达0.58%~1.84%。虽然加热和醋酸可以在一定程度上破坏龙葵素,但是毒量太大还是会有所残留。

鲜黄花菜。鲜黄花菜中含有种“秋水仙碱”的物质,它本身虽无毒,但经过肠胃道的吸收,在体内氧化为“二秋水仙碱”,则具有较大的毒性。这种成分在温度60摄氏度时可减弱或消失,因此食用时,应先将鲜黄花菜用开水焯过,再用清水浸泡2个小时以上,捞出用水洗净后再进行炒食。

生豆角。豆角和其它豆类蔬菜一样,都含有皂角和植物凝集素,这两种物质对胃肠黏膜有较强的刺激作用,并对细胞有破坏和溶血作用。不过它们也可以在加热后被破坏,所以在食用时进行充分的加热就可以了。

青西红柿。青西红柿中也是含有龙葵素,不过跟土豆比起来,它的含量要低得多,只有一颗西红柿才会达到中毒剂量。但是青西红柿有很涩的味道,口感也不好,还是吃鲜嫩多汁的成熟西红柿吧。

(成都市市场监管局)



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号

吃苦丝瓜为何会中毒?

丝瓜大家都吃过,炒菜、煮汤都是不错的选择。正常的丝瓜味道通常是不苦的,食用后也不会引起中毒。但是,有的丝瓜味

道却是苦的。这时你就要小心了,苦丝瓜可能使人中毒。苦丝瓜与普通丝瓜长得像,从外表上看人们很难区别,但苦丝瓜却含有一种碱糖甙生物碱,加热后也很难去除,如果不小心吃了,

通常在半小时至数小时内,就可出现中毒症状。轻者口干、头昏、恶心、乏力、嗜睡,重者恶心、呕吐、腹绞痛、腹泻、脱水、便带脓血,严重的还有性命之忧。

如何预防中毒呢?

说起来也比较简单,只要味道是苦的,就别吃了!要知道,植物中的生物碱通常都有比较重的苦味,这些生物碱对于植物自

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。